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1. Общие положения. 
1.1. Основная образовательная программа магистратуры (далее – магистерская программа), реализуемая в Казанской духовной семинарии по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви, представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную учебным заведением самостоятельно с учетом требований, предъявляемых Русской Православной Церковью и современным российским обществом, на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО).
Магистерская программа регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. 

1.2. Нормативные документы для разработки магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
Нормативно-правовую базу разработки данной магистерской программы составляют:

· Федеральные Законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);

· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71;

· Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению 033400 – Теология (магистратура) высшего профессионального образования (магистратура), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» января 2011 г. № 49. 

· Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
· Нормативно-методические документы Учебного Комитета РПЦ МП;
· Устав Казанской духовной семинарии.

1.3. Общая характеристика магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви Казанской духовной семинарии.

1.3.1. Цель магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
ООП магистратуры по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви преследует цель формирования у студентов устойчивого научно-исторического взгляда на жизнь и историю Церкви, развитие у них личностных качеств, а также религиозных, общекультурных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.

Изучение обширного комплекса исторических, богословских, филологических и обще-гуманитарных дисциплин готовит выпускника к исследовательской деятельности с продолжением обучения в аспирантуре; к педагогической деятельности и работе по сохранению, распространение знаний из историко-церковной области и изучению ее разноплановых, преемственных традиций, в том числе и научных. 

1.3.2. Срок освоения магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
Нормативный срок освоения программы – 2 года. Форма обучения – очная. 

1.3.3. Трудоемкость магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
Трудоемкость освоения студентом ООП составляет 120 зачетных единиц. 

1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
Лица, имеющие диплом бакалавра (специалиста) и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, содержание которых определяется целью установления у поступающего наличия следующих основных компетенций:

– владение знаниями о Православной вере и Церкви, ее догматике, истории и современности, ее литургических и научно-богословских традициях;

– наличие знаний, умений и навыков, необходимых дипломированному бакалавру (специалисту), а также для церковно-священнослужения и пастырского окормления; 

– способность активного включения в повседневную жизнь Церкви и участие в ее разноплановой деятельности (благотворительной, миссионерской, просветительской, экономической, миротворческой и проч.), в том числе связанной с взаимодействием со светскими организациями, с межрелигиозным диалогом; 

– систематическое представление о богословской науке, ее теории, практике, многочисленных и разнонаправленных связях с другими областями знания (философией, историей, экономикой, социологией, филологией, психологией, педагогикой, психиатрией и др.); 

– умение анализировать факты, связанные с православным богословием, на основе системы основных понятий и терминов традиционной и современной теологии, а также с использованием общенаучного аппарата;

– ориентирование в основных этапах истории богословской науки и актуальных, дискуссионных вопросах современной теологии;

– понимание особой духовной и историко-культурной роли Православной Церкви в формировании и развитии общества на разных хронологических этапах; 

– сформированная на начальном этапе способность к научным исследованиям в области теологии с применением полученных теоретических и практических знаний;

– умение участвовать в научных дискуссиях и процедурах защиты научных работ; выступать с сообщениями и докладами по тематике проводимых исследований;

– интеграция фактологического материала, связанных с ним наблюдений и выводов в общекультурный и общегуманитарный дискурс; 

– сформированное на начальном этапе умение проводить учебные занятия, внеклассную работу, тематические беседы о Православии в образовательных учреждениях (как церковных, так и светских); 

– начальное овладение базовыми навыками педагогической работы, в том числе и в учебных заведениях с конфессиональным компонентом. 

– умение собирать и обрабатывать (в том числе организовывать, перерабатывать, хранить, трансформировать и обобщать) богословские факты, используя традиционные методы и современные информационные технологии;

– перевод различных типов текстов (в основном научных и богословских) с древних и иностранных языков, на иностранные языки; аннотирование и реферирование документов, научных трудов, богословских и художественных произведений на иностранных языках;
– умение участвовать в разработке и реализации различного типа проектов в богослужебной, церковно-управленческой, образовательных и культурно-просветительских учреждениях, в социально-педагогической, гуманитарно-организационной, книгоиздательской, масс-медийной и коммуникативной сферах; 
– умение участвовать в разработке и реализации различного типа проектов в церковной среде; 

– умение подготавливать необходимые для вышеперечисленных форм деятельности средства и материалы; организовывать самостоятельный трудовой процесс;

– начальное овладение навыками многоаспектной оценки качеств и перспектив тех или иных проектов (в том числе и комплексной направленности); 
– обучение умению грамотно и доходчиво донести до широкой круга людей знания о Православной Церкви, ее догматике, аксиологии, истории и современности, об особенностях богослужения; 

– начальное овладение навыками создания проектов разного типа, имеющих миссионерско-катехизаторские задачи;

– умение адекватно воспринимать реалии и перспективы межэтнического, межкультурного, межконфессионального, межрелигиозного диалогов, принимать в нем активное и плодотворное участие. 

2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
2.1. Область профессиональной деятельности выпускника. 
Область профессиональной деятельности магистра по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви сосредоточена на преподавании, анализе, популяризации широкого спектра знаний, умений и навыков, которые сопряжены с церковной историей и непосредственно связаны с православным богословием. 
Она включает в себя систему теологического знания, традиционные православные ценности, богословское образование и науку, религиозную культуру и философию, сферу государственно-церковных, православно-инославных, христианско-исламских и иных межрелигиозных отношений, практические аспекты жизни Русской Православной Церкви, соответствующую им социальную активность и богослужебно-пастырскую деятельность. 
магистр по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви подготовлен к осуществлению научных исследований в области церковной истории, к комплексному анализу исторических фактов, событий, явлений и процессов, практической деятельности в различных областях (церковно- и священнослужении, пастырском окормлении, преподавании, научной работе, архивно-музейном, издательском деле, экспертной сферах, работе в СМИ, участии в межрелигиозном диалоге), к просветительской, организационно-управленческой и миссионерско-катехизаторской деятельности. 
магистр по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви может осуществлять свою профессиональную деятельность в организациях и учреждениях следующего типа: в научно-исследовательских учебных заведениях разных ступеней и профилей, музеях, библиотеках, архивах, издательствах, архивах, туристических и паломнических агентствах, экспертно-аналитических и информационно-аналитических центрах, СМИ (включая электронные), органах государственного управления местного, регионального и федерального уровня, общественных, церковных организациях, а также в приходских храмах и монастырях. 
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника. 
Объектами профессиональной деятельности магистра по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви являются исторические события, факты, явления и процессы, связанные с жизнью Православной Церкви, в их социокульурных, политических, экономических, измерениях, их отражение в различных источниках (светского и церковного характера), а также их сложные, меняющиеся взаимоотношения с гражданской историей. 
Данная сфера включает в себя основополагающие духовные ценности и опыт, определяемое ими мировосприятие, оформленные в православном вероучении и осмысляемые в систематическом и динамическом единстве, диахронической реализации и современной практике, а также в культурно-цивилизационном, общественном, государственном, научном, кроссдисциплинарном, межрелигиозном контексте, а также сквозь призму отношений Православия к инославию и иноверию.
Многочисленные характеристики перечисленных объектов анализируются, с одной стороны, с учетом новейших методологических, методических и технологических достижений, а с другой – рассматриваются сквозь призму тысячелетнего опыта православной культуры. При этом интерпретация указанных фактов, событий, процессов сосредоточена на основных закономерностях развития церковной истории в теоретических, прикладных, культурных, богословских и других аспектах.
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника. 
Магистр по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви подготовлен к осуществлению научно-исследовательской и практической деятельности, конкретные виды которой определены содержанием образовательной профессиональной программы, разработанной учебным заведением: 
– научно-исследовательская – в научных и научно-педагогических учреждениях, организациях и подразделениях;

– учебно-воспитательная и просветительская – в учреждениях образования различных ступеней (церковных и светских), культуры, просвещения, управления, средств массовой информации; в области религиозной коммуникации и других областях социально-гуманитарной деятельности; 

– социально-практическая – в органах социальной поддержки, защиты, помощи, реабилитации, населения, благотворительных фондах;

– экспертно-консультативная – в экспертных сообщества и консультативных советах; 
– представительско-посредническая – в координационных структурах с участием конфессиональных организаций, средствах массовой информации и коммуникации, учреждениях культуры и искусства, в условиях межрелигиозного диалога; 

– организационно-управленческая – в государственных, муниципальных, общественных, конфессиональных, международных, межконфессиональных учреждениях, в органах законодательной, исполнительной и судебной власти;
– миссионерско-катехизаторская – в церковных и светских организациях (учреждения образования, культуры, просвещения, управления, средств массовой информации). 
– богослужебно-пастырская – в приходских храмах и монастырях Русской Православной Церкви. 

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника. 

Магистр по направлению подготовки по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви подготовлен к решению профессиональных задач в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры и видами профессиональной деятельности:

научно-исследовательская:

проведение самостоятельных научно-исследовательских работ и решение научных вопросов во всех областях теологического знания в соответствии с профилем ООП магистратуры; 

разработка научных проектов по решению теологических проблем в соответствии с профилем ООП магистратуры;

анализ и обобщение результатов научно-исследовательских работ с использованием современных достижений науки и вычислительной техники;

работа с современными базами данных, проведение источниковедческих исследований по всем областям теологического знания;

разработка новых научных подходов и методов;

подготовка и проведение семинаров, научных конференций, подготовка и редактирование научных публикаций.

учебно-воспитательная:

преподавание в образовательных учреждениях всех уровней; 

разработка самостоятельных учебных курсов (базовых и специальных);

разработка новых методов преподавания, методических материалов, пособий, введение в учебный процесс современных достижений теологической и гуманитарных наук;
применение современных информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе; 

анализ и объяснение политических, социо-культурных, экономических аспектов, роли личностного фактора, цивилизационной составляющей исторического процесса и места в нем Церкви;

участие в переподготовке преподавателей для ведения теологических и религиоведческих дисциплин в образовательных учреждениях всех уровней; 

руководство научно-исследовательской работой обучающихся; 

организация и осуществление воспитательной работы в структурах разных ступеней. 

социально-практическая:

разработка новых методов и форм социально-практической работы во всех областях профессиональной деятельности теолога;

организация и руководство работой групп социальной адаптации, защиты, помощи и реабилитации;

организация и руководство работой благотворительных и некоммерческих организаций в области сохранения традиционных ценностей общества.

экспертно-консультативная:

руководство экспертными комиссиями во всех областях профессиональной деятельности теолога;

руководство консультативными группами во всех областях профессиональной деятельности теолога;

проведение самостоятельной экспертизы по вопросам, связанным с теологической, историко-церковной проблематикой, межрелигиозными отношениями; 

разработка исторических и социально-политических аспектов в деятельности информационно-аналитических центров, общественных, государственных и муниципальных учреждений и организаций, СМИ;

осуществление самостоятельной консультативной деятельности.

представительско-посредническая:

организация и руководство работой координационных структур с участием религиозных организаций;

организация и осуществление представительско-посреднических функций во всех областях профессиональной деятельности теолога;

организация деятельности средств массовой информации и коммуникации, учреждениях культуры и искусства.

организационно-управленческая:

работа в качестве административно-управленческого персонала любого уровня в организациях и предприятиях во всех областях профессиональной деятельности выпускников;

организация различных мероприятий и определение их эффективности во всех областях профессиональной деятельности теолога;

организация работ в составе групп и по индивидуальным проектам во всех областях профессиональной деятельности теолога.
миссионерско-катехизаторская деятельность: 
обучение умению грамотно, доступно и корректно донести до широкой аудитории сведения об основах православного вероучения, в том числе в дискурсе исторической интерпретации; 

овладение навыками создания проектов разного типа, имеющих миссионерско-катехизаторские задачи.

богослужебно-пастырская деятельность: 

более глубокое проникновение в динамическую суть и композицию церковно- и священнослужения (внешний и внутренний вид храмов, облачения служителей Церкви, литургическая и внелитургическая деятельность, благотворительность и т.д.); 
дальнейшее осознание многовекового опыта пастырского окормления православных верующих. 
3. Компетенции выпускника ООП магистратуры, формируемые в результате освоения магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
Результаты освоения ООП магистратуры определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личностные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В результате освоения указанной магистерской программы выпускник должен обладать следующими компетенциями:
а) общекультурными (ОК):
способность приобретать и использовать в профессиональной деятельности углубленные знания в области гуманитарных наук (ОК-1); 

способность самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности, расширять и углублять свое научное мировоззрение (ОК-2); 

способность использовать углубленные профессиональные знания при разработке и осуществлении социально значимых проектов (ОК-3);

способность порождать новые идеи (креативность) (ОК-4); 

способность совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК-5); 

способность адаптироваться к изменению научного профиля своей профессиональной деятельности, к изменению социокультурных и социальных условий деятельности (ОК-6); 

способность и готовность к активному общению в научной и социально-общественной сферах деятельности (ОК-7); 

способность пользоваться иностранными языками в профессиональной коммуникации (ОК-8); 

способность к активной социальной мобильности (ОК-9);

б) профессиональными (ПК)

общепрофессиональными:
способность использовать современные компьютерные сети, программные продукты и ресурсы Интернет, а также профессионально-профилированные знания в области информационных технологий для решения задач профессиональной деятельности, в том числе находящихся за пределами профильной подготовки (ПК-1); 

готовность использовать знания фундаментальных разделов теологии для решения научно-исследовательских задач (в соответствии с ООП магистратуры) (ПК-2). 

по видам деятельности в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры:

научно-исследовательская деятельность: 

способность адаптировать и применять общие методы к решению нестандартных теологических проблем (ПК-3); 
способность самостоятельно разрабатывать инновационные подходы к решению сложных исследовательских задач в области теологии (ПК-4); 

способность к изучению динамического развития Церкви, ее внутреннего устройства, внешних связей с обществом и светской властью, иными религиозными традициями и общинами (ПК-5); 
способность к интеграции истории Русской Православной Церкви в общецерковный контекст (ПК-6);

способность к установлению – на разных хронологических этапах, соотношения церковной и гражданской истории (ПК-7); 

способность к анализу и объяснению политических, социокультурных, экономических аспектов, роли личностного фактора, цивилизационной, кроссдисциплинарной составляющей исторического процесса и места в нем Церкви (ПК-8); 
способность к анализу закономерностей, результатов, направлений и перспектив жизни Церкви, а также степени ее вовлеченности в межрелигиозный и общественный диалог в условиях меняющегося мира (ПК-9); 

способность к комплексному изучению, анализу и сопоставлению различных источников (светских и церковных, печатных и электронных, письменных и устных, архивных и проч.) по истории Церкви (ПК-10). 
учебно-воспитательная и просветительская деятельность: 

способность использовать методики преподавания теологии, готовность к разработке и проведению различных форм учебных занятий, видов практик и внеучебных мероприятий, готовность к самостоятельной педагогической деятельности (ПК-11);

готовность к осуществлению научного руководства, консультированию при подготовке квалификационных работ бакалавров, к самостоятельному руководству подготовкой квалификационных работ (ПК-12). 

социально-практическая деятельность: 

готовность к разработке новых методов и форм социально-практической работы, к организации и руководству группами социальной адаптации и реабилитации, благотворительных и некоммерческих организаций в области профессиональной деятельности теолога (ПК-13).

экспертно-консультативная деятельность: 

готовность к критической оценке больших массивов информации по широкому спектру теологических вопросов, к самостоятельной экспертной деятельности по вопросам, связанным с теологической проблематикой, и руководству экспертно-консультативными группами (ПК-14). 
представительско-посредническая деятельность: 

готовность к организации и руководству работой координационных структур и осуществлению представительско-посреднических функций во всех областях профессиональной деятельности теолога (ПК-15). 
организационно-управленческая деятельность: 

готовность организовывать работы в составе групп и по индивидуальным проектам, управлять коллективами в соответствии с видами профессиональной деятельности выпускника (ПК-16).

миссионерско-катехизаторская деятельность: 
умение грамотно, доступно и корректно донести до широкой аудитории сведения об основах православного вероучения, в том числе в дискурсе их церковно-исторической интерпретации (МК-1); 
владение навыками создания проектов разного типа, имеющих миссионерско-катехизаторские задачи (МК-2).

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
В соответствии с п. 39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО магистратуры по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП магистратуры регламентируется учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Календарный учебный график освоения магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.

См. приложение. 

4.2. Учебный план подготовки магистра по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 

См. приложение. 

4.3. Рабочие программы дисциплин подготовки магистра по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.

См. приложение. 

4.4. Программы практик и организация научно-исследовательской работы обучающихся по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.
4.4.1. Программы практик.
См. приложение. 

В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви практика является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры. Она представляет собой вид занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.

При реализации данной магистерской программы предусматривается производственная практика в религиозной организации и научно-педагогическая практика.
Целью производственной практики является формирование у магистрантов целостного представления об основах делопроизводства религиозной организации (прихода, монастыря и др.), документооборота, финансовой и хозяйственной деятельности, богослужебной, благотворительной и катехизической деятельности религиозной организации, архивного дела, закрепление и углубление знаний, полученных ими в процессе обучения, приобретение необходимых профессиональных умений, навыков и опыта практической работы по изучаемому профилю. 

Содержание практики предполагает приобретение систематического практического опыта и развитие профессионального мышления; вырабатывает навыки работы с документами религиозной организации, их ведением, архивированием, а также социального служения и богослужебно-катехизической деятельности. 

Базами практики являются религиозные организации Казанской епархии (приходы, монастыри и др.) и иные религиозные организации (на основе взаимного согласия).

Научно-педагогическая практика ставит перед собой следующие цели: ознакомить учащихся с функционированием учебных заведений и форм разного типа, реализовать комплексный подход в изучении учебно-воспитательной работы образовательного учреждения, личности обучающегося, специфических черт детского и студенческого коллектива; ознакомить магистрантов с разнообразными методами воздействия на коллектив, с методами анализа и оценки деятельности обучающего и обучающихся, собственной деятельности, сформировать необходимые профессиональные умения педагогической рефлексии и критического осмысления педагогического процесса, применять, интерпретировать и совершенствовать теоретические и практические знания, приобретаемые в процессе обучения в магистратуре – прежде всего связанные с религиозной составляющей, формировать креативно-исследовательское отношение к профессиональной деятельности; осуществлять профессиональную деятельность под руководством опытных педагогов, а также методистов. 

За период практики магистранту следует детально ознакомиться со структурой учебного учреждения, учебно-педагогическим и воспитательным процессом (беседы с администрацией, знакомство с педагогическим коллективом, учебно-методическим объединением, духовниками), с внутренним распорядком, материальной базой, с концепцией обучения соответствующим предметам, в том числе теологической тематики, приемами, методами и особенностями работы в конкретных группах, классах, объединениях, с принципами организации профессиональной деятельности преподавателя в аудиторное и во внеаудиторное время, с нормативными документами по организации профильного обучения и воспитания и опыта работы данного учебного заведения, лагеря и т.п. в этом направлении.

Базами практики являются Казанская духовная семинария, Катехизаторские курсы при Отделе религиозного образования и катехизации, воскресные школы и лектории Казанской епархии, а также иные духовно-образовательные учебные заведения (на основе взаимного согласия). 

4.4.2. Организация научно-исследовательской работы обучающихся по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры и направлена на формирование общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и целями данной магистерской программы.
Виды научно-исследовательской работы магистранта, этапы и формы контроля ее выполнения. 
Научно-исследовательская работа обучающихся является обязательным разделом основной образовательной программы магистратуры и направлена на формирование общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями соответствующего ФГОС ВПО и ООП. 
Учебным заведением предусмотрены следующие виды и этапы выполнения и контроля научно- исследовательской работы обучающихся:
– планирование научно-исследовательской работы, включающее ознакомление с тематикой исследовательских работ в данной области и выбор темы исследования; написание реферата по избранной теме;
– проведение научно-исследовательской работы в ходе самостоятельной работы магистранта, а также в рамках научно-исследовательского семинара;
– корректировка плана проведения научно-исследовательской работы;
– составление отчета о научно-исследовательской работе;
– публичная защита выполненной работы.
Основной формой планирования и корректировки индивидуальных планов научно-исследовательской работы обучаемых является обоснование темы, обсуждение плана и промежуточных результатов исследования в рамках научно-исследовательского семинара. 

В процессе выполнения научно-исследовательской работы и в ходе защиты ее результатов проводится широкое обсуждение в учебных структурах образовательного учреждения с привлечением представителей церковных и светских структур, позволяющее оценить уровень приобретенных знаний, умений и сформированных компетенций обучающихся.

При этом дается оценку компетенций, связанных с формированием профессионального мировоззрения и определенного уровня культуры.
Конкретное содержание НИР определяется кафедрой, осуществляющей магистерскую подготовку. НИР предполагает осуществление следующих видов работ:

– осуществление научно-исследовательских работ в рамках научной темы (сбор, анализ научно-теоретического материала, сбор эмпирических данных, интерпретация экспериментальных и эмпирических данных);

– участие в научно-исследовательских проектах кафедры; 

– участие в организации и проведении научных, научно-практических конференций, круглых столов, дискуссий, диспутов, организуемых кафедрой и учебным заведением в целом, а также иными организациями;

– самостоятельное проведение семинаров, мастер-классов, круглых столов по актуальной проблематике;

– участие в конкурсах научно-исследовательских работ;

– осуществление самостоятельного исследования по актуальной проблеме в рамках магистерской диссертации;

– ведение библиографической работы с привлечением современных информационных и коммуникационных технологий;

– разработка и апробация диагностирующих материалов;

– разработка тематических страниц Интернет-сайтов;

– представление итогов проделанной работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати, публикация своих научных работ в периодических изданиях.

Руководство общей программой НИР осуществляется научным руководителем магистерской программы, руководство индивидуальной частью программы (написание магистерской диссертации) осуществляет научный руководитель магистерской диссертации.

НИР проводится на кафедре, осуществляющей подготовку магистров. 

Сроки и продолжительность проведения НИР устанавливаются в соответствии с учебными планами и календарным графиком учебного процесса. 

Планирование НИР магистрантов отражается в индивидуальном плане магистранта.

Результаты НИР отражаются в индивидуальном плане магистранта и в отчете о научно-исследовательской работе за каждый семестр.

5. Фактическое ресурсное обеспечение магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви. 
ресурсное обеспечение данной ООП сформировано на основе требований к условиям реализации основных образовательных программ магистратуры, определенных ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.

Учебное заведение располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Перечень материально-технического обеспечения включает в себя специализированные кабинеты, оснащенные современным оборудованием, комплектами учебно-методической и научной литературы по церковной истории, позволяющими изучать динамическое развитие Церкви, ее внутреннее устройство, внешние связи с обществом и светской властью, вводить историю Русской Православной Церкви в общецерковный контекст и устанавливать – на разных хронологических этапах, его соотношение с гражданской историей, намечать закономерности, результаты, направления и перспективы жизни Церкви, степень ее вовлеченности в межрелигиозный и общественный диалог в условиях меняющегося мира, а также анализировать источниковедческую базу и решать научно-исследовательские и практические задачи в соответствии с профилем магистерской программы.

При использовании электронных изданий учебное заведение обеспечивает каждого обучающегося рабочим местом в компьютерном классе с выходом в Интернет в соответствии с объемом изучаемых дисциплин. 

6. Характеристика среды учебного заведения, обеспечивающей развитие религиозных, общекультурных, социально-личностных компетенций выпускников направления 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.

Изначально, с самого своего возобновления в 1997 году, Казанская духовная семинария имела выраженный «исторический уклон». Во многом это объясняется тем, что у истоков Казанской духовной семинарии в её современном виде стоял профессор исторического факультета Казанского государственного университета И.П.Ермолаев, преподающий в семинарии и по сей день. Тесные связи Казанской духовной семинарии с Казанским университетом и другими учреждениями высшего профессионального образования города Казани и других ВУЗов России и ближнего зарубежья позволяют говорить о том, что имеется в наличии серьёзная база преподавательских кадров, позволяющая успешно  решать задачи по организации учебного процесса по данному профилю подготовки. К подготовке магистров по профилю «История Церкви» предполагается привлекать кандидатов и докторов наук из числа штатных сотрудников как Казанской духовной семинарии, так и других вузов города Казани.

Сама программа подготовки магистров по профилю «История Церкви» предполагает углублённое знакомство магистрантов с рядом общеисторических дисциплин: «Источниковедение истории России», «Историография истории России», «Археография» и др., а также с рядом вспомогательных исторических дисциплин («Историческая хронология», «Историческая география религий», «Математические методы в историческом исследовании» и др.), призванных сформировать у обучающихся по данному профилю необходимый для историка-исследователя набор знаний, компетенций и навыков. Учебный план предполагает также детальное изучение ряда аспектов общецерковной и русской церковной истории («История русского раскола и старообрядчества», «История христианизации народов Поволжья и Урала», «История ориентальных церквей», «История западной Церкви» и др.). Включение в учебный план блока теолингвистических дисциплин объясняется необходимостью для церковного историка владения греческим, латинским, древнееврейским и церковно-славянским языками на уровне, превышающем средний уровень владения указанными языками выпускников духовных семинарий.

Казанская духовная семинария располагает необходимой для осуществления подготовки магистров по всем программам базой для проведения теоретических и практических занятий: помимо учебных аудиторий имеются аудитории, оборудованные мультимедийными средствами; помимо  библиотеки КазДС у магистрантов есть возможность пользоваться Научной библиотекой Казанского федерального университета, Национальной библиотекой Республики Татарстан, а также фондами Национального архива Республики Татарстан.

Казанская духовная семинария располагает общежитием, обеспечивая бесплатное проживание и питание обучающихся здесь иногородних магистрантов, которые находятся на полном обеспечении семинарии.
Выпускники Казанской духовной семинарии совершают свое пастырское служение в разных епархиях Русской Православной Церкви. 
Подготовку теологов в Казанской духовной семинарии обеспечивает высококвалифицированный педагогический состав. Большинство из них имеет ученые степени и знания – как светские, так и церковные. Семинария регулярно приглашает для проведения занятий специалистов из других городов и из-за границы.

Сотрудники семинарии ведут активную научно-исследовательскую, прикладную экспертную работу, регулярно публикуют свои труды в ведущих изданиях. Регулярно издаются разнообразные учебные пособия, предназначенные для семинаристов. Научно-публикационная деятельность и педагогическое мастерство сотрудников духовной школы способствует постоянному повышению качества квалификационных студенческих работ (курсовых и дипломных). 

Для учащихся семинарии регулярно проводятся лекции в музеях, библиотеках, архивах и научных центрах Казани, организуются  паломнические поездки.
Семинаристы участвуют в различных миссионерских, катехизических, информационно-издательских проектах. Такая деятельность помогает учащимся по-новому, более трезво взглянуть на многие явления современной жизни, способствует приобретению опыта общения и служения, который так необходим будущим пастырям. Интересный и полезный опыт общения и воспитания семинаристы получают при преподавании в воскресных школах г. Казани.
Студенты принимают непосредственное участие в повседневной жизни духовной школы. Они несут пономарское, певческое и хозяйственные послушания, участвуют в архиерейских богослужениях в храмах и монастырях Татарстанской митрополии. Студенты также несут послушания в Информационно-издательском отделе епархии, в редакции Интернет-сайта «Православие в Татарстане» (http://kazan-mitropolia.ru/).
Ежегодные научно-практические конференции Казанской духовной семинарии «Богословие и светские науки: традиционные и новые взаимосвязи» стали признанным церковно-научным форумом, участие в котором наряду с российскими и иностранными специалистами принимают учащиеся семинарии, что способствует повышению их культурного и образовательного уровня.
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.
В соответствии с ФГОС ВПО магистратуры по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.
7.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация. 
Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП магистратуры осуществляется в соответствии с п. 46 Типового положения о вузе. 

Система оценок при проведении промежуточной аттестации обучающихся, формы, порядок и периодичность ее проведения указаны в уставе учебного заведения.

Положение о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся утверждено в порядке, предусмотренном уставом учебного заведения.
В соответствии с требованиями ФГОС ВПО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ООП созданы и утверждены фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Эти фонды включают в себя контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, контрольных работ, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику итоговых работ, рефератов, эссе, презентаций, а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

Учебное заведение также располагает разработанными на основе требований ФГОС ВПО по соответствующему направлению: 

– матрицей соответствия компетенций, составных частей ООП и оценочных средств; 

– методическими рекомендациями преподавателям по разработке системы оценочных средств и технологий для проведения текущего контроля успеваемости по дисциплинам (модулям) ООП (заданий для контрольных работ, вопросов для коллоквиумов, тематики докладов, эссе, рефератов и т.п.);

– методическими рекомендациями преподавателям по разработке системы оценочных средств и технологий для проведения промежуточной аттестации по дисциплинам (модулям) ООП (в форме зачетов, экзаменов, курсовых работ) и практикам.
Требования к текущей и промежуточной аттестации.
Учебное заведение обеспечивает гарантию качества подготовки, в том числе путем: 
– разработки стратегии по обеспечению качества подготовки выпускников с привлечением представителей различных церковных и светских структур;

– мониторинга, периодического рецензирования образовательных программ и проектов;

– разработки объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающихся, компетенций выпускников;

– обеспечения компетентности преподавательского состава;

– регулярного проведения самообследования по согласованным критериям для оценки своей деятельности (стратегии) и сопоставления с другими образовательными учреждениями с привлечением различных церковных и светских структур;

– информирования церковной и светской общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях. 

Оценка качества освоения магистерских программ включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую аттестацию выпускников.

Конкретные формы и процедуры текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по каждой дисциплине разработаны учебным заведением самостоятельно и доведены до сведения обучающихся в течение первого месяца обучения.

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей магистерской программы (текущая и промежуточная аттестация) созданы фонды оценочных средств, включающие типовые задания, контрольные работы, тесты и методы контроля, позволяющие оценить знания, умения и уровень приобретенных компетенций. Фонды оценочных средств разработаны и утверждены учебным заведением. 

Фонды оценочных средств являются полными и адекватными отображениями требований ФГОС ВПО по данному направлению подготовки, соответствуют целям и задачам магистерской программы и ее учебному плану. Они обеспечивают оценку качества универсальных и профессиональных компетенций, приобретаемых выпускником.
При разработке оценочных средств для контроля качества изучения модулей, дисциплин, практик учитывались связи между включенными в них знаниями, умениями, навыками, позволяющие установить качество сформированных у обучающихся компетенций по видам деятельности и степень готовности выпускников к профессиональной деятельности в целом. 

При проектировании оценочных средств предусмотрена оценка способности обучающихся к творческой деятельности, их готовность вести поиск решения новых задач, связанных с недостаточностью конкретных специальных знаний и отсутствием общепринятых алгоритмов профессионального поведения.

Помимо индивидуальных оценок используются групповые оценки и взаимооценки: рецензирование студентами работ друг друга; оппонирование студентами рефератов, проектов, исследовательских работ и др.; экспертные оценки группами, состоящими из студентов, преподавателей и представителей различных церковных и светских структур и т.п. 

Обучающимся предоставлена возможность оценивания содержания, организации и качества учебного процесса в целом, а также работы отдельных преподавателей. 

Учебным заведением созданы условия для максимального приближения системы оценивания и контроля компетенций магистрантов к условиям их будущей профессиональной деятельности. С этой целью кроме преподавателей конкретной дисциплины в качестве внешних экспертов активно используются представители различных церковных и светских структур, преподаватели, читающие смежные дисциплины и т.п. 

7.2. Итоговая аттестация выпускников магистерской программы по направлению 033400 – Теология (магистратура), профиль История Церкви.

Итоговая аттестация выпускника магистратуры является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.
Итоговая аттестация направлена на установление соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников требованиям федерального государственного образовательного стандарта.
Итоговая аттестация включает защиту магистерской диссертации и сдачу итогового экзамена. 
Итоговая работа в соответствии с магистерской программой выполняется в виде магистерской диссертации в период прохождения практики и выполнения научно-исследовательской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную работу, связанную с решением задач того вида (видов) деятельности, к которым готовится магистрант (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной и т.п.).

Магистерская диссертация в соответствии с содержанием магистерской программы может быть выполнена в виде
– магистерской диссертации, которая представляет собой самостоятельное логически завершенное исследование, связанное с решением научной или научно-практической задачи;
– проекта, посвященного решению прикладной (практико-ориентированной) и т.п. задачи в профессиональной области.
При выполнении магистерской диссертации обучающиеся должны показать способность и умение, опираясь на полученные углубленные знания, умения и сформированные общекультурные и профессиональные компетенции, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения.

Магистерская диссертация по теологии (церковной истории) представляет собой целостное концептуальное научное исследование, содержащее всесторонний критический анализ научных источников по теме исследования и самостоятельное решение актуальной научной проблемы, в том числе с привлечением ранее не переведенных материалов на иностранных языках (в связи с чем в рамках магистерской программы усилена языковая подготовка), опирающееся на совокупность методологических представлений и методических навыков в области избранной профессиональной деятельности. Магистерская диссертация содержит совокупность результатов, выдвигаемых для публичной защиты. 

В отличие от выпускной квалификационной работы бакалавра по направлению «Теология», содержащей анализ и систематизацию научных источников по избранной теме, фактического материала или разработку проекта в одной из прикладных областей теологического (церковно-исторического) либо гуманитарно-теологического знания, магистерская диссертация представляет собой концептуальное научное исследование, предполагающее самостоятельное решение научной проблемы.

В отличие от диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия, являющейся, как это вытекает из требований существующих нормативных документов, научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для богословской (церковно-исторической) отрасли знаний (как в теоретической, так и в прикладном аспектах), магистерское сочинение – это род выпускной работы, в которой решается актуальная для теологии (церковной истории) задача, но более частная, чем в кандидатской диссертации.

Магистерская диссертация может иметь теоретический характер и быть направленной на развитие богословской (церковно-исторической) отрасли знаний. 

Магистерская диссертация, выполняемая в виде проекта, может иметь прикладной характер и быть направленной на изучение и совершенствование практической деятельности в области теологии (церковной истории), церковно-гуманитарной и гуманитарной сферы в целом.
В качестве выпускной квалификационной работы магистра могут быть представлены: научные проекты; обучающие проекты (например, связанные с преподаванием разделов дисциплин осваиваемого направления подготовки в средних и непрофильных учебных заведениях; с созданием и реализацией учебных программ разных образовательных уровней и т.п.); сервисные проекты (например, архивное бюро, проекты по созданию экспозиции для различного типа музеев); социальные проекты (например, проекты по мониторингу уровня церковно-исторических знаний в регионе; проекты, связанные с поддержанием церковно-исторической культуры, просвещения, сохранением исторической памяти людей, канонизации святых и т.п.; проекты, связанные с пропагандой и популяризацией церковно-исторических знаний); рекламно-презентационные проекты (например, презентация результатов научных исследований и иных форм проектной деятельности).
Допускаются случаи, когда магистерская диссертация или проект выполняется на стыке областей профессиональной деятельности выпускников (например: история и богословие, богословие и философия, история и философия, история и филология, история и социология, богословие и социология, история и журналистика и пр.).

Магистерская диссертация квалифицируется как выполненная по направлению «Теология», профиль «История Церкви, при условии соответствия ее основного содержания области профессиональной деятельности выпускника по указанному направлению и профилю. 

Итоговый экзамен призван подтвердить готовность магистранта к выполнению задач профессиональной деятельности.

Для проверки выполнения требований к уровню и содержанию подготовки магистранта проводится комплексный экзамен по церковной истории (с привлечением навыков, полученных при изучении древних и иностранных языков). 

Цель итогового экзамена в магистратуре – проверка теоретической и практической подготовленности выпускника к осуществлению профессиональной деятельности и возможному продолжению обучения в аспирантуре.

Экзамен проводится аттестационной комиссией в сроки, предусмотренные рабочими учебными планами по направлению. Экзамен может проводиться в устной или смешанной (устно-письменной) форме.

Модель и форма проведения экзамена определяется Ученым советом учебного заведения.
