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УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ «СТИЛИСТИКА РУССКОГО ЯЗЫКА»

1. Цели  освоения учебной дисциплины  

Дисциплина призвана сформировать языковую компетенцию священнослужителя в области общих и частных стилистических норм современного русского литературного языка.
Задачи курса

· Ознакомление студентов с основными понятиями стилистики как языковедческой дисциплины; со строением стилистической системы русского литературного языка; формирование знания основных орфоэпических, лексико-семантических, грамматических, функционально-стилистических и жанровых норм современного русского литературного языка.

· Формирование умения определять и использовать стилистически уместные фонетические, лексические, грамматические, текстовые средства выражения мысли.

· Выработка навыков литературной письменной и устной речи в основных функциональных стилях, анализа и исправления стилистических погрешностей и ошибок.
2. Место учебной дисциплины  в структуре ООП бакалавриата
В.1. Вариативная часть, в том числе дисциплины по выбору
В.1.4. Стилистика русского языка
Для изучения дисциплины необходимы знания, умения и компетенции, сформированные в средней (полной) общеобразовательной школе, и формируемые у обучающихся в вузе в процессе освоения языковедческих (лингвистических) дисциплин: «Русский язык», «Русский язык и культура речи». В системе подготовки священнослужителей и преподавателей богословских предметов стилистика является вспомогательной дисциплиной. Вместе с тем, служение иерея, преподавателя школы предполагает знание русского литературного языка, свободное владение нормами литературной речи.
3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины 
В результате освоения дисциплины студент должен:
Знать: строение стилистической системы и литературной нормы современного русского языка;
Уметь: грамотно оформить текст любого жанра, анализировать и критически оценивать средства выражения мысли и уровень культуры собеседника;
Владеть: основными стилистическими нормами русской литературной речи и приемами построения высказывания в функциональных разновидностях речи.
Демонстрировать способность и готовность: к практическому анализу текстов различной функционально-стилевой ориентации с целью выявления используемых стилистических средств на всех уровнях структуры языка; к практическому применению полученных знаний при решении профессиональных задач; к применению полученных знаний в исследовательской деятельности.
Данная дисциплина способствует формированию следующих компетенций, предусмотренных ФГОС по направлению подготовки ВПО 033400– «Теология»:

а) общекультурных (ОК): 

В результате освоения дисциплины формируются компетенции: 
способность выстраивать и реализовывать перспективные линии интеллектуального, культурного, нравственного, физического и профессионального саморазвития и самосовершенствования (ОК-1);
владение базовыми знаниями в области социально-гуманитарных наук (ОК-8);
способность приобретать и интерпретировать с использованием современных информационных и образовательных технологий новые знания по всем разделам теологии и смежных дисциплин (ОК-11);
готовность к устной и письменной коммуникации на родном языке (ОК-13);
б) общепрофессиональных (ПК):
готовность участвовать в научных исследованиях по теологической проблематике (ПК-3);
способность использовать специализированные знания фундаментальных разделов философии, истории, искусствоведения, филологии для освоения профильных теологических дисциплин (в соответствии с профильной направленностью) (ПК-14). 

4.  Структура и содержание учебной дисциплины 
Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.
 
Содержание дисциплины.
Курс включает три раздела: строение фразы (слог), выразительные средства языка (слова и словосочетания, тропы, фигуры речи), композиционно-речевые формы и стилистика текста. Кроме того, в программу следует включить дополнительный материал двоякого рода: корректировочный курс русской орфографии и пунктуации в виде дополнительных упражнений и элементарные сведения из логики. Корректировочный курс русской орфографии и пунктуации представляется необходимым, поскольку орфографические и пунктуационные навыки большинства выпускников школ недостаточны. Корректировочные задания предполагаются на протяжении всего курса. Элементарные сведения из логики необходимы в связи с тем, что в курс включены композиционные формы речи, изучение и освоение которых требует владения основными приемами логического анализа.
ПРОГРАММА КУРСА

РАЗДЕЛ I. ПРЕДМЕТ СТИЛИСТИКИ (2 часа)

Язык и стиль. Понятие стиля. Стили языка и стили речи. Функциональные и функционально-жанровые стили: обходно-разговорный, художественный, документально-деловой,
научно-технический, публицистический. Исторические стили: классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм, модернизм. Индивидуально-авторский стиль: понятие языка и стиля писателя; стиль произведения. Эстетические категории стиля: правильность, чистота, точность, ясность, выразительность, уместность, украшенность, гармоничность, богатство, выразительность; высокий, низкий и средний регистры речи. Составляющие стиля: слова, словосочетания, тропы и фигуры речи, фразы, периоды, речевые формы, тексты и их композиционные части.

РАЗДЕЛ II. ПРЕДЛОЖЕНИЕ И ФРАЗА (12 часов)

1. Простое предложение.

Повествовательные, вопросительные и побудительные предложения. Члены предложения: синтаксические и смысловые связи слов в предложении; члены предложения и части речи. Двусоставные и односоставные предложения; виды односоставных предложений. Вводные слова и обороты, однородные члены предложения, обобщающие слова. Знаки препинания в простом предложении. Актуальное членение и порядок слов в предложении.

2. Сложное предложение.

Союзная и бессоюзная связь частей сложного предложения. Сочинение о подчинение. Виды придаточных предложений; виды подчинения. Синтаксическая конструкция. Пунктуация в сложном предложении. Прямая и косвенная речь. Пунктуация при прямой и косвенной речи. Цитирование и оформление цитат. Пунктуационное оформление стихотворного текста. Порядок и последовательность частей сложного предложения.

3. Сложное синтаксическое целое.

Средства связи в сложном синтаксическом целом. Формальные связки, согласование глагольных форм и повторы, дейктические отношения, параллелизм грамматический и смысловой.

4. Период.

Понятие периода. Части и члены периода. Сложный период. Виды сложного периода; продолженный период. Построение и согласование частей периода; ритмическая организация периода. Стихотворная, периодическая и прозаическая речь.

РАЗДЕЛ III. ЛЕКСИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ЯЗЫКА (12 часов)

1. Лексическая система языка.

Нейтральная и экспрессивная лексика. Литературная и нелитературная лексика: просторечие, жаргонизмы, диалектизмы, профессионализмы. Слова высокого стиля, книжная, разговорная лексика. Исконные и заимствованные слова. Лексические пласты языка и их стилистическое значение. Освоенные и неосвоенные заимствования. Кальки, архаизмы, историзмы, неологизмы. Книжные и разговорные заимствования.

1. Специальная лексика.

Общенаучные, общетехнические слова и термины. Терминологическая система. Номенклатурные термины. Виды терминологий: богословские, научные, философские, технические прогностические, художественные, мерительные, командные термины. Терминоиды. Стилистическое использование термина.

2. Значение слова и отношение слов в языке.

Полиселии и ее виды. Синонимы. Антонимы. Омонимы. Паронимы. Внутренняя форма слова. Народная этимология. Табу и эвфимизмы.

3. Переносное значение слова, тропы.

Метафора и ее виды. Метонимия. Синекдоха. Гипербола и литота. Антономазия. Ирония. Металепсис. Неправильные и двусмысленные тропы (катахрезис). Стилистическое значение тропов.

4. Фразеологизмы.

Виды устойчивых словосочетаний:
фразеологические сращения, фразеологические единства, фразеологические сочетания. Паремии. Присловия. Поговорки. Пословицы. Крылатые выражения. Афоризмы. Речевые шаблоны. Стилистическое использование фразеологизмов и паремий.

5. Фигуры речи.

Понятие риторической фигуры, классификации фигур. Эпитет. Эналлага. Плеоназм. Эллипсис. Бессоюзие и многосоюзие. Анафора. Эпифора. Сгущение, восхождение и нисхождение. Окружение. Наклонение. Отличение. Перифраз, параномазия. Разделение. Перемещение. Оксюморон.
Возвращение. Сравнение. Антитеза. Определение. Напряжение. Умедление. Диалогизм. Предупреждение. Уступление. Концессия. Сомнение. Поправление. Ответствование. Уступление. Заимословие. Аллюзии. Значение и использование фигур речи.

РАЗДЕЛ IV. КОМПОЗИЦИОННО - РЕЧЕВЫЕ ФОРМЫ (10 часов).

1. Строение мысли и строение речи.

Логико-смысловые основы связной речи. Представление и понятие. Строение суждения: субъект, предикат и связка. Суждение и высказывание. Виды суждений: общие, частные, положительные, отрицательные. Отношения суждений: контрарность, контрадикторность, субординация, субконтрарность. Логический квадрат и условия истинности суждений. Умозаключение. Дедуктивные и индуктивные умозаключения. Силлогизм. Правила силлогизма. Фигуры и модусы силлогизма. Полисиллогизм. Энтимема. Сорит. Эпихейрема. Полная и неполная индукция. Умозаключение по аналогии. Парасиллогизмы и логические ошибки. Парадоксы.

2. Повествование.

Повествование от первого лица и от третьего лица. Глагол и глагольные формы повествования. Модальность повествования. Прямая и косвенная речь в повествовании. Выражение временных и обстоятельственных значений. Связки и параллелизм конструкций, отбор данных и композиция повествования; причинно-следственные связи в повествовании.

3. Рассуждение.

Дейксис и модальные слова в рассуждении. Словарное и контекстное значение слов. Связки между высказываниями и композиция рассуждения. Объяснение. Определение и его виды:
номинальное и реальное, классификационное и генетическое, синтаксическое и семантическое. Правила определений.

4. Описание.

Имя как центр описания. Характеристики в описании. Развертывание значения имен в описании. Полнота описания. Глагол в описании. Естественные и искусственные описания. План и перспектива в естественных описаниях. Образность в описаниях. Экспрессивно-оценочные средства в описаниях. Дедуктивное, индуктивное и смешанное построение искусственных описаний. Этопея. Портрет. Идеография.
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	1
	Предмет стилистики. 
	1
	1
	2
	2
	-
	-
	

	2
	Предложение и фраза.
	1
	2-7
	4
	12
	8
	-
	Участие в практическом занятии, текущий опрос. 

	3
	Лексические средства языка.
	1
	8-13
	6
	12
	6
	-
	Участие в практическом занятии, текущий опрос.

	4
	Композиционно-речевые формы.
	1
	14-18
	4
	10
	6
	-
	Участие в практическом занятии, текущий опрос. Контрольная работа.
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Образец самостоятельной работы при подготовке к практическому занятию:
Изучите и законспектируйте следующие фрагменты монографий и учебников но стилистике:
Голуб И.Б. Стилистика русского языка. – М.: Айрес Пресс, 2003. – С. 58-59; Солганик Г.Я. Стилистика современного русского языка и культура речи. – М.: Академия, 2002. – С. 6-7.
Используя конспект, дайте развернутые ответы на следующие вопросы:

1. Что такое «функциональный стиль»?

2. За счет чего создается единство стиля?

3. Чем отличается один стиль от другого?

4. Благодаря чему все стили объединяются в единую языковую систему?

5. Какие функциональные стили выделяются в современном русском литературном языке?
Образец контрольной работы

Тема «Стилистический анализ текста»

ЗАДАНИЕ 1. Проведите стилистический анализ текста.

План стилистического анализа:
I. Экстралингвистический аспект анализа:

1)
тема текста, предмет речи, цель автора;

2)
субъект речи (личный, неличный) и характер адресата;

3)
сфера общественной деятельности, в которой стиль функционирует (научная, административно-деловая, политико-идеологическая, эстетическая, обиходно-бытовая);

4)
функция языка, реализуемая в данной сфере общественной деятельности (информативная, воздействующая, эстетическая и др.);

5)
форма речи (устная, письменная); вид речи (монолог, диалог, полилог); тип речи (описание, повествование, рассуждение);

6)
предполагаемый стиль языка, нодстиль и жанр;

7)
особенности жанра.

II. Лингвистический аспект анализа:

1)
лексические особенности текста;

2)
особенности словообразовательных средств текста;

3)
морфологические особенности;

4)
особенности синтаксических средств и их стилистическая роль в тексте;

5)
средства создания образности текста;
6) 
индивидуальность слога.

III. Вывод о функциональном стиле текста, подстиле и жанре.

«Таким образом, наряду с вариантами нормы, возникающими в хронологическом плане (старые и новые варианты), сосуществуют варианты, обязанные своим появлением выделению в языке различных стилей (книжные и разговорные варианты). Остается добавить, что, как правило, старые варианты совпадают с книжными, а новые - с разговорными. Наличие вариантов нормы, наличие двояких форм для выражения одного и того же языкового явления обогащает язык, создает возможности более точного оформления высказывания. Но при этом выбор в каждом конкретном случае должен быть обоснован, должен быть стилистически оправдан». (Д.Э. Розенталь)

ЗАДАНИЕ 2. Какое коммуникативное качество речи нарушено (логичность, точность, краткость, ясность и др.)? В чем состоит ошибка? 

На заседании специализированного совета по русскому языку один из его членов, выступая в качестве официального оппонента, заявил: «Ученые нашего университета прочно вошли в число если не ведущих, то, по крайней мере, лидирующих специалистов по этой проблеме».

ЗАДАНИЕ 3. Укажите все тропы и стилистические фигуры в данном

тексте.

...И сад умолк, и месяц вышел вдруг,

Легли внизу десятки длинных теней,

И толпы лии вздымали кисти рук,

Скрывая птиц под купами растений.

О сад ночной, о бедный сад ночной,

О существа, заснувшие надолго!

О вспыхнувший над самой головой

Мгновенный пламень звездного осколка!

(Н.Заболоцкий)
5. Образовательные технологии 
Практические аудиторные занятия, самостоятельная работа студентов. 
При  проведении практических занятий предусмотрено использование  активных форм занятий, построенных в традиционной форме (включая опрос) и с применением интерактивных методов при работе с текстами, в сочетании с внеаудиторной (самостоятельной) работой при поддержке преподавателя и с обсуждением возникающих проблем в формате Интернет-форума.
 

6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов.
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ:
1. Стилистика русского языка как научная и учебная дисциплина, ее место среди других лингвистических дисциплин, ее роль в подготовке священника.

2. Стилистическая окрашенность языковых единиц. Виды окрашенности.

3. Отражение стилистической окрашенности языковых единиц в нормативных словарях русского языка и в грамматических справочниках.

4. Принципы стилистической классификации языковых единиц.

5. Стилистические синонимы. Переносные значения слов как наиболее продуктивный источник стилистической синонимии.

6. Стилистические свойства фразеологических оборотов.

7. Стилистические свойства форм субъективной оценки существительных, качественных прилагательных и наречий.

8. Стилистические ресурсы морфологии и синтаксиса.

9. Синонимия надежных форм существительных.

10. Синонимия форм прилагательных.

11. Синонимия глаголов и отглагольных форм.

12. Синонимия в сфере управления.

13. Синонимия предложений (простых и сложных).

14. Стилистическая норма как разновидность литературной нормы; специфика стилистической нормы.

15. Понятие о стилистической ошибке. Стилистическая правка текста.

16. Термин «стиль» в лингвистике и литературоведении.

17. Функциональные стили языка. Принципы классификации функциональных стилей современного литературного языка.

18. Стили языка и стили речи, их взаимная связь и взаимообусловленность.

19. Разговорный стиль языка и его речевые стили.

20. Книжные функциональные стили языка. Общая характеристика.

21. Официально-деловой стиль языка и его речевые стили.

22. Научный стиль языка и его речевые стили.

23. Публицистический стиль языка и его речевые стили.

24. Публицистический стиль и устная речь. Ораторское искусство и работа священника.

25. Язык художественной литературы и его функции. Индивидуально-авторский стиль.

26. Стилистические особенности современной газетной речи.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
а) основная литература:
1. Голуб И.Б. Стилистика русского языка. – М.: Айрес Пресс, 2003. 

2. Голуб И.Г. Упражнения по стилистике русского языка. М.: Айрис-Пресс, 2001.
3. Солганик Г.Я. Стилистика современного русского языка и культура речи. – М.: Академия, 2002.
б) дополнительная литература:
1. Стилистический энциклопедический словарь русского языка / Под. ред. М.Н. Кожиной. – М., 2006

2. Проскурякова И.Г., Боженкова Р.К. и др. Пособие по научному стилю речи. - М.: Флинта-Наука, 2004.
в) программное и коммуникационное обеспечение
Учебные материалы по дисциплине можно найти на Интернет-ресурсах: 
http://www.twirpx.com
http://www.gramota.ru
8. Материально-техническое обеспечение дисциплины 
Компьютерный класс; доступ к сети Интернет (во время самостоятельной подготовки и на лабораторных занятиях). 
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